

梦往南疆，源于10年的情结。10年前，我读大学一年级，因新闻摄影实践课之由，前往新疆采风，当时向往南疆的喀什、库尔勒，然而事与愿违，却只到了北疆的伊犁河谷……由此埋下了一个长达10年的心结。

10年后，一个新闻采访的机会，让我回到了阔别已久的新疆，终于圆梦南疆行。

从喀什，再到库尔勒，一路走来，边走边看，呼吸着久违的新疆气息，感悟着醉人的新疆风情。

喀什，弥漫着浓郁的民族风

喀什，实在是太著名了，不用过多的言语赘述，就知道喀什是新疆民族风情的代言词了。

第一站，直奔香妃墓。从喀什机场出发，开车差不多半小时，就到了传说中的香妃墓。

资料显示，在喀什市东北郊5公里的艾孜热特村，有一座闻名中外的陵园——阿巴克霍加麻扎，这是今天新疆境内规模和影响最大的伊斯兰教“霍加”（即圣人后裔）陵墓，始建于1640年，墓主为喀什“霍加政权”之王，白山派首领阿巴克霍加及其家族，相传墓中葬有清朝乾隆皇帝的“香妃”，故又被称为“香妃墓”。

游览香妃墓时的陪同导游是一位维吾尔族姑娘，深邃的眼窝，隆起的鼻梁，头裹丝巾，为大家讲述本民族的历史，娓娓道来，如同回忆自家故事。

香妃墓，占地约72亩，由门楼、高低礼拜寺、加满清真寺、教经堂、主墓室、讲经堂、朝圣室、圣水池、果园组成，其中主墓室为陵园主体，是新疆境内最大的穹顶式建筑，墓室底面横长5米，纵深29米，通高27米，建筑全用土坯和石膏砌成，墓室内葬有阿巴克霍加家族5代72人。

走进香妃墓，最直接的感受便是一种虔诚笼罩下的安静，导游维吾尔族姑娘的声音不高，轻轻讲述香妃墓砖雕、木雕、石膏雕花的华美……

随后，我们又在讲经堂外停留片刻，这是陵园内最早的建筑，当年玉素甫霍加和阿巴克霍加就在

这里讲经，冬季在内殿讲经，夏季在外殿讲经。

建筑是历史的遗迹，更是历史的记录。

走出香妃墓，深吸一口气，目标直指下一站，艾提尕尔清真寺。

闻名已久的艾提尕尔清真寺，始建于公元1442年，分正殿、外殿、教经堂、源自、拱北、宣礼塔、大门等7个部分，原始建筑构造融汇了维吾尔建筑艺术和伊斯兰建筑方法，之后历经多次维修和扩建。

“艾提尕尔”——“节日礼拜与集会之所”。在古代，艾提尕尔清真寺还是培养人才的重要学府，许多历史上有影响的诗人、文学家、史学家和翻译家就曾在此接受培训。

喀什，是古丝绸之路上的重镇，是东西方文化的交汇地，也是国家级历史文化名城，果然名不虚传。

库尔勒，因罗布泊而神往

说起库尔勒，有两张驰名中外的名片，一是天鹅，二是罗布泊。

很幸运，我们此次游览库尔勒，在市区的孔雀河上看到了嬉戏的天鹅，还在罗布泊的边缘坐了坐。

其实，探险家彭加木不是在靠近库尔勒的罗布泊失踪的，但这一点也不减少罗布泊的神秘。

走进罗布人村寨，这里还原了早期罗布人生活的真实场景。

罗布人世居在塔里木河沿岸，世世代代以捕鱼、放牧为生，罗布人村寨的大门以鱼为图腾，两边是罗布人男子与妇女的抽象示意，他们崇尚爱情，坚贞不移，左门代表男性，充满活力，右门示意女性，赋予神圣感。

早春时节的塔里木河，冰雪消融，潺潺河水，流淌在胡杨林间，让塔克拉玛干沙漠平生一道绿色走廊。

走在罗布泊的边缘，不禁感慨人类的渺小，天地之间，人类是何等渺小，自然造化的神奇总会让人啧啧赞叹。

不容错过一路美食

在喀什市区，有一座久负盛名的高台民居，依高崖土坡而建的民居群，高高低低，弯弯曲曲，左转右拐，宛如走进迷宫，在这里传统打馕、烤肉等一系列新疆传统美食都能找到，少数民族同胞的生活，总让

我们感到阵阵惊喜。

在喀什的一条小街巷中，我平生第一次看到了骆驼奶，毫不犹豫花上5元钱饮上一瓶。

可能是因为冷藏温度较低的缘故，轻抿一口骆驼奶，感觉味道淡淡的，与牛奶相比，口感略咸。

售奶的维吾尔族小伙子，反复说骆驼奶营养价值很高。可以想象，幼年骆驼要想能适应自然条件恶劣的沙漠，就必须饮用极具营养价值和免疫能力的奶水啊。

据了解，看似清淡的骆驼奶，每单位维生素C含量是牛奶的3倍，铁元素单位含量更是牛奶的10倍，蛋白质、钙、胰岛素的含量也普遍高于牛奶，而脂肪含量则低于牛奶，不仅是一种强力的滋补佳品，更对肺病、糖尿病、高血压、心脏病等有辅助疗效。

到了库尔勒，香梨是一定要品尝的，这种梨子个头不大，却是皮薄酥脆，香气甘甜。

说起正宗香梨，还只能在库尔勒找到，因为其他地方多次栽培试种，却总也结不出正宗的香梨。

香梨的种植历史达上千年之久，南疆地区属典型内陆暖温带干旱气候区，正是这得天独厚的生态环境和上千年的驯化栽培才形成了库尔勒香梨独特的品质和极强的地域性特点，这种特性注定其生产发展范围不能无限扩张，最终成为新疆名副其实的特色食品。

新疆10年的变化，是空前的，总让人有点似曾相识，但又不敢确定的感觉，实在无法用语言形容南疆行的感受。

恰在此时，我在网上看到新疆维吾尔自治区党委书记张春贤谈及在新疆工作的感受，一是大，新疆大得让你兴奋；二是美，新疆确实是大美之地，很多风景不同于内地；三是好，好在各族人民文化多元、丰富多彩、智慧勤劳、热情好客；四是潜力无限，新疆资源丰富，与八个国家接壤，是真正成为中华民族发展小康社会的战略支点。

一大、二美、三好、四潜力无限，这是对今日新疆的精辟概括，并以此作为本文的结束。



罗布人村寨

梦南疆

文/图 海南日报记者 黄晶



→香妃墓。

↓艾提尕尔清真寺。



刚刚解冻的塔里木河。